

## HAFTALIK ORTADOĞU BÜLTENİ

(04-10 OCAK 2010)

### İÇİNDEKİLER

#### A. POLİTİKA

- A.1. Irak'a el koydular
- A.2. ABD yalnız kalınca, Irak'taki adını deęiřtirdi
- A.3. Seçime katılacak aday isimler kesinleřtikten sonra seçim propagandaları başlayacak
- A.4. Rızgar Ali'den Maliki hükümetine sert eleřtiriler
- A.5. Kerkük 34 ayrı liste ile Irak seçimlerine katılıyor
- A.6. Başkan Barzani'n Amerika Ziyaretinin Tarihi Belli Oldu
- A.7. Yaklaşan seçimlerle beraber Kürt karşıtlarına gün doğdu
- A.8. Talabani McCain ile seçim sonrası Irak'ı konuştu
- A.9. Berhem Salih'in istifa edeceği haberi yalanlandı
- A.10. Irak'ta Sünni Partisi'nin seçimlere katılması yasaklandı
- A.11. Irak'ta 14 parti ve şahsiyete seçim yasağı
- A.12. İran ve Irak sınır sorununu çözmek için toplanıyor
- A.13. 14 liste baashılar ile olan ilişkilerinde dolayı Irak seçimlerden men edildi
- A.14. Musul'daki Hadba Listesi Kürt karşıtı bir televizyon açıyor
- A.15. İran'la Varılacak Her Türlü Çözüme Ret
- A.16. Şebekler Kürdistan Yönetimine Bağlanmak İstiyor
- A.17. Irak'ta ABD Varlığına Karşılız
- A.18. Hedba'nın Alacağı Bir Karar Deęildir

## B. GÜVENLİK

- B.1. Yok daha neler..Kürtler tank ve helikopter almak istiyorlar!...
- B.2. Irak'ta polis müdürü bombalı saldırıdan kurtuldu, 3 koruma öldü
- B.3. ABD Blackwater'ı akladı
- B.4. Kandil grubu serbest kaldı, PKK planı yattı
- B.5. Irak'ta korkunç bilanço: 100 bin ölü
- B.6. Irak, İsrail'in 1981'deki nükleer tesis saldırısının peşini bırakmıyor
- B.7. Irak, sınırlarına 56 bin asker sevk ediyor
- B.8. Kerkük'te 270 Toplu Mezar Bulundu
- B.9. Peşmerge Güçlerinin Birleştirilmesi Yinelendi
- B.10. Dindar Zebari: "Kürdistan'da hiç bir gizli cezaevi yoktur"
- B.11. Arif Tayfur: "12. Tugay Kerkük'teki tüm etnik unsurları temsil etmiyor"
- B.12. Irak Sınır Asker Yığıyor
- B.13. 'Türk topçusu bombaladı'
- B.14. Peşmerge Kuvvetlerini Amerika ordusu eğitecek
- B.15. Irak İsrail'in peşini bırakmıyor
- B.16. Hammudi: Katiller Irak'ta yargılanmalı
- B.17. "Blackwater" kararının yankıları sürüyor

## C. EKONOMİ

- C.1. Blair'e Maaş Ödeyen Şirket Irak'ta Petrol Peşinde
- C.2. Sudani: Irak'a ilk gelen kazanıyor
- C.3. Sigaranın dumanı Kuzey Irak'tan tütüyor
- C.4. Irak ordusunun tanklarını, Amerikan General Dynamics şirketi üretecek
- C.5. Irak Petrol Bakanlığına Ait Taslağı Kabul Etti
- C.6. Kürdistan'da toplam 9900 yerli ve yabancı şirket var
- C.7. Petrol Kanunu Kabul Edilmeli

## D. KÜLTÜR VE TOPLUM

- D.1. Duhok'ta kadına yönelik şiddet vakalarında %28'lik bir azalma var
- D.2. 2009'da Süleymaniye Havaalanından yaklaşık 3500 uçak seferi gerçekleştirildi
- D.3. 'ABD mültecilere kapısını açsın'

## E. TÜRKİYE İLE İLİŞKİLER

- E.1. Sanayi odası, Irak'a ihracatı artırmak için irtibat bürosu kuruyor
- E.2. Türk Ordusu Kürdistan'ı bombalıyor
- E.3. Dönüş var ses yok

#### E.4. Erbil'e konsolosluk şubatta açılıyor

### A. POLİTİKA

#### A.1. Irak'a el koydular (Araahurra)

Saddam'ı devirip 2003'te işgali başlatan ABD, Irak'ı resmen 52. eyaleti haline getirdi! ABD, ülkedeki güçlerinin adını "Amerikan Güçleri-Irak" şeklinde değiştirdi.

Ad değiştirme töreninde konuşan Org. Odierno, "Irak ordusu kendini yeniden kuruyor. Bu yıllar sürebilir" dedi. Odierno 'çuval' olayının da baş aktörüydü.

Washington yönetimi, 2003 yılında işgal ettiği Irak'ı kendisine bağlı bir eyalet haline getirdi. Öldürücü darbeyi önceki gün vuran ABD, ülkedeki güçlerinin adını "Amerikan Güçleri-Irak" şeklinde değiştirdi

Ad değiştirme töreni Bağdat Havaalanı yanındaki Victorya Askeri Üssü'nde bulunan El Fav Sarayı'nda yapıldı. Törende üst düzey komutanlar da katıldı.

Saddam Hüseyin iktidarını çeşitli oyun ve yalanlarla devirerek Irak'ı 2003 yılında işgal eden Amerika Birleşik Devletleri, 7 yılda Orta Doğu'nun kalbindeki ülkeyi kendisine bağlı bir eyalet haline getirdi. Irak'ı işgal eder etmez ülkenin kimlik ve dinsel yapısıyla oynayan Amerika, ülkede inanılmaz tezgahlar kurdu. Önce farklı mezhep ve etnik yapıdaki grupları birbirine karşı destekleyen işgal güçleri, çok kısa bir zamanda ülkeyi üçe böldü.

*Tüm dünyaya ilan etti*

Ülkenin kuzeyde kukla bir Kürt devletinin temellerini atan işgal güçleri, Orta Doğu coğrafyasına öldürücü darbeyi önceki gün vurdu.

Washington yönetimi, Irak'taki silahlı güçlerinin adını "Amerikan Güçleri-Irak" şeklinde değiştirdi. Amerika, böylece Irak'ın sahibi ve Orta Doğu'dan hiç bir zaman gitmeyeceklerini tüm dünyaya ilan etti. Bağdat Havaalanı yanındaki Victorya Askeri Üssü'nde bulunan El Fav Sarayı'nda düzenlenen ad değiştirme törenine işgal ordusunun en üst düzey komutanları hazır bulundu.

*Ordu inşa ediliyor*

Törene ABD Merkez Kuvvetler Komutanı Orgeneral David Petraeus, Irak'taki Amerikan birliklerinin komutanı Orgeneral Ray Odierno, Irak Savunma Bakanı Abdulkadir El Ubeydi, Amerikalı ve Iraklı yetkililer katıldı. Törende konuşan Petraeus, "Irak hükümetine her tür yardımı yapmaya hazırız" dedi.

İran-İrak arasında yaşanan petrol kuyusu gerginliğiyle ilgili bir soru cevaplayan Petraeus, Bağdat'ın bir karış toprak kaybetmesine karşı olduklarını dile getirdi. Irak'taki işgal güçlerinin komutanı Odierno da, "İrak ordusu kendini inşa ediyor. Bu, yıllar sürebilir. Biz yardım etmeye hazırız" diye konuştu. Irak'ta son aylarda yüzlerce kişinin öldüğü saldırıların arkasında kimin olduğunu belirlemenin çok zor olduğunu ifade eden Odierno, bu saldırıların çok karmaşık olduğunu, Baasçıların ya da El Kaide'nin tek başına bu çapta büyük saldırılar düzenleyemeyeceklerini, üzerlerinde büyük baskılar bulunan Baasçılarla El Kaide'nin saldırıları düzenlemek için işbirliği yapmış olabileceğini söyledi.

#### *'Ulusumuza hizmet'*

General Ray Odierno "Geçen ayki çatışmalarda hiçbir askerin öldürülmediğini biliyoruz, ancak Amerikan ulusuna hizmet ederken hayatlarını kaybeden askerlerimizi unutmadık" dedi. Odierno, Süleymaniye kentinde Türk askerinin başına çuval geçirme emrini vermişti. Irak'ta 2009'da 150, 2008'de 314, 2007'de 904 Amerikan askeri öldürüldü. Fransız haber ajansı AFP'nin derlediği verilere göre, Irak'ta işgalin başladığı 2003 yılından bu yana 4 bin 371 Amerikan askeri öldürüldü.

#### *'Para ver silah alacağım'*

İrak'ın kuzeyindeki peşmerge yönetimi işgal kuvvetlerinin desteğiyle devletleşme yolunda adım adım ilerliyor. Peşmerge Güçleri Sözcüsü Cebbar Yaver, bölgesel yönetimin yakında tank ve helikopter alacağını açıkladı. Cebbar Yaver, 'Bölgesel Kürt Yönetimi' ile Irak Savunma Bakanlığı arasında bölgesel yönetimin her iki ayda bir bağımsız olarak silah satın alabilmesi konusunda anlaşma yapıldığını açıkladı.

#### *Bütçeye ihtiyaç var*

Peşmerge yönetiminin silah satın alabilmesi için bütçeye ihtiyaç duyduğunu dile getiren Yaver, "Kürtler, silah satın alabilmek için Irak Savunma Bakanlığı'nın bütçe temin etmesini beklemektedir" dedi. Cebbar Yaver ayrıca yerel yönetimin Amerikan ordusunun 2011 yılında Irak'tan çekilmesinden sonra iç bölgelerle sınır bölgelerini korumak için silah ve teçhizat bakımından kendi kendine yeter hale gelmeyi planladığını söyledi.

### **A.2. ABD yalnız kalınca, Irak'taki adını değiştirdi (Kerküknet)**

İrak'ta bir süreden beri tek yabancı güç olarak Amerikan askerlerinin kalmasından dolayı, "Çok Uluslu Güç-İrak" (MNF-I) adı, resmen "Amerikan Güçleri-İrak" oldu.

ABD Merkez Kuvvetleri Komutanı Orgeneral David Petraeus, Bağdat Havaalanı yanındaki Victoria Askeri Üssü'nde bulunan El Fav Sarayı'nda düzenlenen törenden sonra yaptığı açıklamada, çok uluslu güçten görevi devralan Amerikan güçlerinin Irak'taki görevinin değişeceğini, bundan sonra Irak hükümeti ve Irak ordusuna danışmanlık yapacaklarını ve Irak güvenlik güçlerini eğitmeye devam edeceklerini söyledi.

İrak ile imzaladıkları güvenlik anlaşmasına tam bağlı kalacaklarını ifade eden Petraeus, "İrak hükümetine her tür yardımı yapmaya hazırız. Terörle mücadele konusunda çok ilerleme kaydedildi. El Kaide'nin Irak'taki durumu bayağı zayıfladı. Aylık saldırıları 200'den 20'ye

düştü. İster Şii olsun, ister Sünni, teröristler Irak halkı arasında mezhep çatışmasını alevlendirmeye çalışacak. Irak'taki genel seçimlerin ertelenmesi kararı çekilme programımızı etkilemeyecek. El Enbar ilindeki güçlerimizin çekilmesini 45 gün erteleme kararı, Irak'taki seçimlerin ertelenmesi kararından önce alınmıştı" dedi.

Petreaus, bir soru üzerine, İran'ın Irak'ın güneyinde yer alan Fekke petrol kuyusunu işgal etmesi üzerine yaşanan sorunun Irak ile İran arasında diyalogla çözülmesini destekleyeceklerini ve Irak'ın bir karış toprak kaybetmesine karşı olduklarını kaydetti.

Törene ABD Merkez Kuvvetler Komutanı Orgeneral David Petraeus, Irak'taki Amerikan birliklerinin komutanı Orgeneral Ray Odierno, Irak Savunma Bakanı Abdulkadir El Ubeydi, Irak'ta yaralanan Amerikan askerlerinin yanı sıra çok sayıda Amerikalı ve Iraklı yetkili katıldı.

Öte yandan, törenden sonra basın toplantısı düzenleyen Irak'taki Amerikan birliklerinin komutanı Orgeneral Ray Odierno, AA muhabirinin "PKK ile mücadele konusunda ABD güçlerinin neler yaptığı ve mücadelenin hangi aşamada olduğu" şeklindeki sorusu üzerine, PKK ile mücadele konusunda Irak merkezi hükümeti, yerel Kürt yönetimi, Türk hükümeti ve ABD'nin istihbarat alanında çalışmalarının sürdüğünü, bu mücadelenin kolay olmadığını ve çok uğraş istediğini söyledi.

Irak'ta son aylarda yüzlerce kişinin öldüğü saldırıların arkasında kimin olduğunu belirlemenin çok zor olduğunu ifade eden Odierno, bu saldırıların çok karmaşık olduğunu, Baasçıların ya da El Kaide'nin tek başına bu çapta büyük saldırılar düzenleyemeyeceklerini, üzerlerinde büyük baskılar bulunan Baasçılarla El Kaide'nin saldırıları düzenlemek için işbirliği yapmış olabileceğini söyledi.

Odierno, Irak'ta son aylarda düzenlenen büyük saldırıların arkasında Suriye hükümetinin olmadığını, Suriye'den Irak'a sızmaların olduğunu ve bunu önlemek için Irak ile Suriye arasında daha sıkı güvenlik anlaşmaları yapılabileceğini söyledi.

Irak ordusunun kendini inşa etmeye çalıştığını belirten Odierno, "Irak ordusu kendini inşa ediyor. Bu, yıllar sürebilir. Biz yardım etmeye hazırız. Çekilirken çok miktarda mühimmat bırakacağız. Irak ordusuna danışmanlığımız ve eğitimimiz 2011 yılından sonra da sürebilir. Seçimler için yapılan güvenlik planından yana rahatız. Plan, seçimlere 40 ya da 60 gün kala uygulanabilir" dedi.

ABD'nin Irak'ta 112 bin askeri bulunuyor. ABD'li yetkililer, bu rakamı önümüzdeki Ağustos ayında 50 bine kadar indireceklerini ifade ediyor. Irak ile ABD arasında imzalanan güvenlik anlaşmasına göre Amerikan kuvvetleri 2011 yılında Irak'tan çekilmiş olacak. Bazı çevreler, Irak ordusunu eğitmesi ve danışmanlık yapması için Irak'ta yaklaşık 30 bin ABD askerinin kalabileceğini belirtiyor.

### **A.3. Seçime katılacak aday isimler kesinleştikten sonra seçim propagandaları başlayacak (Dengê Azad)**

Kürdistan Bölgesi seçim komisyonu başkanı Elî Qadir Pukmedia'ya yaptığı açıklamada Irak Bağımsız Yüksek Seçim Komisyonu'nun listelerde yer alacak isimleri belirlediğini, bu

isimlerin resmi gazetede yayınlanmasından sonra seçim propagandalarının resmi olarak başlayacağını dile getirdi

Bilindiği gibi Irak Parlamentosu seçimleri 7 Mart 2010'da yapılacak. 19 milyon seçmenin oy hakkının olduğu seçimlere toplam 86 seçim listesi, 325 sandalyeli Irak parlamentosu için yarışacak.

#### **A.4. Rızgar Ali'den Maliki hükümetine sert eleştiriler (Denge Azad)**

Rızgar Ali tanınmış Kürt siyasetçi ve Kürdistan İttifak Listesi'nin Irak parlamentosu için Kerkük'ten aday gösterdiği Necmeddin Kerim ile Kerkük şehrinin sorunları hakkında yaptığı görüşmede: "Bazı taraflar Kerkük il idaresinin Kerkük şehri için hiçbir önemli proje gerçekleştirmediğini sanıyor. Oysaki il idaresi olarak Kerkük halkı için pek çok önemli projeye imza attık. Aksine merkezi hükümet her zaman gerçekleştirdiğimiz projeleri engellemek için elinden gelen her şeyi yapıyor" dedi.

Ali, Bağdat hükümetinin Kerkük'te birçok önemli projenin yapılmasına sürekli engel çıkardığını ve hükümetteki bazı bakanlıkların, Kerkük'te birçok önemli projelerin yapımını engellediğini ifade etti.

Eli, hükümetin Kerkük için bir havaalanı ve büyük bir petrol rafinerisi yapılmasına izin vermediğini ve Kerkük'teki mülk sorununun da halen çözülmediğini söyledi.

#### **A.5. Kerkük 34 ayrı liste ile Irak seçimlerine katılıyor (Denge Azad)**

Kerkük'te seçimlere katılacak olan 34 listenin, yeni Irak seçim kanununa göre Kerkük şehri için ayrılan 12 sandalyeye sahip olmak için yarışacağı belirtildi.

2005 yılındaki seçimlerde tek liste olarak seçimlere katılarak, bir sandalye(Türkmen Cephesi Lideri Saadetin Ergeç) ile Irak parlamentosuna giren Türkmen partilerinin, mart ayında yapılacak Irak seçimlerine ayrı listeler halinde gireceği belirtildi.

Türkmen Cephesinin önde gelen siyasetçilerinden olan Turhan Müftü Türkmen Cephesinin gelecek seçimlerde Türkmenlerin meşru haklarının kazanılmasını ve Irak'ın bütünlüğünü kendisine şiar edindiğini belirtti.

Müftü yaptığı açıklamada Kerkük'teki hiç bir etnik grupla sorunlarının olmadığını fakat Kürt ve Arapların haklarını elde ettiklerini ve şuan yeni kazanımların peşinde olduklarını, Türkmenlerin ise meşru haklarını elde etmek için mücadele ettiklerini ifade etti.

Müftü, seçim programlarında ve sloganlarında sadece Türkmenlerin haklarını esas alacaklarını ve seçim sürecinde hiç bir şekilde Kürtlere yönelik karalama kampanyasına girmeyeceklerini belirtti.

Türkmen Cephesinin Kerkük Sorumlusu Erşet Salih ise seçim sonucunda, Irak parlamentosunda iki sandalye kazanacaklarını iddia etti.

Yaklaşan seçimlerle birlikte Türkmen Karar Partisi ve Türkmen İslam Birliği'nin Maliki'nin seçim listesine, Şii Türkmen Vefa Hareketi ve Fevzi Ekrem'in Sadır'ın seçim listesine, Şex

Teqi Mevla'nın Irak Yüksek İslam Meclisi 'nin seçim listesine, İzzetin Dewle ve Muhamet Emin Osman'ın ise Sünni Uzlaşma Cephesi'nin seçim listesine katıldığı belirtildi. Kerkük'ün tanınmış şahsiyetlerinden olan İsmail Hedidi ise seçimlere tek başına katılacak.

*Kerkük'te seçimlere katılan önemli listeler şunlar;*

Kürdistan İttifak listesi, Değişim Listesi(Kürt), İslami Komel Listesi(Kürt), İslami Birlik Listesi(Kürt), Sünni Uzlaşma Listesi, Maliki'nin Hukuk Devleti Listesi, Al- Irakiye Listesi, Irak'ın Birliği Listesi, Türkmen Cephesi, Irak Kerkük Cephesi, Ulusal Arap Listesi, Kerkük Kalesi Listesi ve seçimlere bağımsız olarak giren İsmail Hedidi.

764179 seçmen'in bulunduğu Kerkük 325 sandalyeye çıkarılan Irak parlamentosuna 12 milletvekili gönderecek. 7 Mart 2010 tarihinde yapılmasına karar verilen Irak genel seçimlerin de 19 milyon seçmen sandık başına giderek, 14 ilde 86 liste ve ittifaka oy verecek.

#### **A.6. Başkan Barzani'n Amerika Ziyaretinin Tarihi Belli Oldu (PNA)**

*Kürdistan dış ilişkiler sorumlusu açıklamasında "Amerika'nın Kürdistan bölgesinin kendine has ilişkilerini göz önünde tutması ve Irak'la ilişkilerde Kürdistan'a gerekli önemi vermesinin zamanı gelmiştir" dedi.*

Dış ilişkiler sorunlusu Felah Mustafa Başkan Barzani'n Amerika'ya yapacağı ziyaret konusunda " Ziyaret tarihi bellidir ancak zamanı geldiğinde resmi olarak ilan edilecektir" dedi.

Beyaz sarayın yaptığı resmi davet üzerine Başkan Barzani Amerika'ya ziyarette bulunacak.

#### **A.7. Yaklaşan seçimlerle beraber Kürt karşıtlarına gün doğdu (Denge Azad/Kerkük)**

*Kerkük'teki Irak Arap Birliği Başkanı Omer Cıburi yaptığı açıklamada Kerkük'ün hiç bir zaman bir Kürt şehri olamayacağını iddiasında bulundu.*

140. maddenin uygulanması konusunda çaba gösterilmesinin Irak'ın parçalanması anlamına geldiğini iddia eden Cıburi, "Kürt siyasetçilerin 140. maddenin artık uygulanmayacağını ve Kerkük'ün hiç bir zaman bir Kürt şehri olamayacağını kabul etmeleri gerekiyor" dedi.

Omer Cıburi Kerkük'te yaptığı açıklamasında; "Kürt yönetiminin artık şunu çok iyi anlaması gerekiyor ki Kerkük hiç bir zaman bir Kürt şehri olamayacaktır. Arif Teyfur'un açıklamalarını kabul etmiyorum. 140. maddenin uygulanmasından ısrar etmek Irak'ın parçalanması projesinden ısrar etmek anlamına geliyor. 140. madde artık ölü bir maddedir. Kerkük'te hiç bir zaman bir Kürt şehri olamayacaktır. Irak halkının çıkarları için Kerkük'ün Kürdistan Bölgesine bağlanması projesinin artık rafa kaldırılması gerekiyor" dedi.

Kerkük'teki Irak Arap Birliği daha çok şovenist Araplardan oluşan ve Kürt karşıtlığı ile tanınan siyasi bir oluşum olarak tanınmıyor.

Öte yandan Musul Valisi Esil Nuçefi ve son seçimler ile Musul'daki önemli idari makamları ele geçiren Sünni Habda Listesi de(üyelerinin bir çoğunun eski Baasçı olduğu yönünde iddialar var) yaptıkları son açıklamalar ile bir kez daha 140.madde'nin geçerliliğini yitirdiğini iddia etti.

Irak parlamento başkan yardımcısı Arif Tayfur geçen hafta yaptığı açıklamada, 140.maddenin iptalinin ya da uygulanmamasının Anayasadaki tüm maddelerin iptali ya da uygulanmaması anlamına geleceğini, Kürt halkına karşı olan ve Irak'ın Federal bir devlet olması için başlatılan siyasi sürece öfkeyle yaklaşan kesimlerce bu maddenin ortadan kaldırılmak istendiğini dile getirerek, Kerkük'ü Irak'ın ayrılmaz bir parçası olan Kürdistan bölgesine bağlamaya çalıştıklarını belirtmişti.

#### **A.8. Talabani McCain ile seçim sonrası Irak'ı konuştu (Denge Azad/Bağdat)**

*Irak Cumhurbaşkanı Talabani dün Cumhuriyetçi Parti'nin 2008 seçimlerindeki başkan adayı ve cumhuriyetçi senatör John McCain ile mart ayında Irak'ta yapılacak seçimler sonrası meydana gelecek olası siyasi gelişmeleri görüştü.*

Federal Irak Cumhurbaşkanı Celal Talabani ABD'nin Federal Irak Büyükelçi Yardımcısı Robert Ford, General Ray Odierno, John McCain başkanlığında ABD'li senatörlerden oluşan üst düzey bir heyeti 5 Ocak'ta Bağdat'taki Selam Köşkünde kabul etti.

Federal Irak'taki son siyasi gelişmeler ve özellikle mart ayında Irak'ta yapılacak genel seçimlere ilişkin görüş alışverişinde bulunulan görüşmede, Talabani seçimlerin Federal Irak halkı için çok önemli olduğunu belirterek; "Bu seçim yeni Irak'ı değiştirecek ve yönünü belirleyecek olan önemli bir seçimdir. İnanıyorum bu seçimlerde sonra Irak'taki demokrasi daha fazla gelişecektir" dedi.

Irak basınında, Talabani ve McCain'nin görüşmede özellikle seçimler sonrası, Irak'ta önde gelen gruplar tarafından oluşturulacak olan olası ittifak ve koalisyonlar hakkında tartışma yürüttüğü belirtiliyor.

Talabani Kerkük meselesi konusunda ise "Federal Irak Anayasasında Kerkük'teki sorunların çözüm yolu belirlenmiştir. Kerkük meselesi Irak anayasadaki 140. maddenin uygulanmasıyla çözülecektir. Tüm siyasi tarafların Kerkük'teki tüm etnik gruplar arasında barışçıl ortak yaşamın sağlanması ve kardeşliğin daha da fazla güçlendirilmesi için çok ciddi çalışma yürütmesi gerekiyor" dedi.

#### **A.9. Berhem Salih'in istifa edeceği haberi yalanlandı (Denge Azad/Hewlêr)**

*Sadi Ahmet Pire bazı gazete ve internet sitelerinde yayınlanan ve Berhem Salih'in hükümet kabinesinde çıkan sorunlardan dolayı istifa edeceği yönündeki haberleri yalanladı.*

Kürdistan bölgesindeki bazı basın-yayın kuruluşlarında Kürdistan Bölgesi Başbakanı Berhem Ehmed Salih'in görevinden istifa edeceği ve istifa dilekçesini de YNK Genel Sekreteri Celal Talabani'ye sunduğuna dair çıkan bazı haberlerden sonra Kürdistan Yurtseverler Birliği(KYB) Politbüro Üyesi Sadi Ahmed Pire, yaptığı açıklamada Berhem Salih'in görevinden ayrılacağı yönündeki haberlerin asılsız olduğunu belirtti.

Kürdistan Yurtseverler Birliği Politbüro Üyesi Seid Ahmed Pire yaptığı açıklamada, Kürdistan Bölgesi Başbakanı Berhem Ehmed Salih'in görevinde çekileceğine yönelik çıkan haberleri yalanlayarak; "Başbakanın hükümet çalışmalarının yürütülmesi konusunda, görevinden ayrılmasına neden olabilecek herhangi bir sorunu yoktur" dedi.

Berhem Salih'in başbakanlık görevinden ayrılmak için, istifa dilekçesini Kürdistan Yurtseverler Birliği Genel Sekreteri Celal Talabani'ye sunduğuna dair çıkan haberlerin

gerçeği yansıtmadığını ifade eden Ahmed Pire, başbakan Salih'in şimdiye kadar ne yazılı ne de sözlü böylesi bir talepte bulunmadığını söyledi.

Pire, Salih'in hükümet çalışmalarının yürütülmesi konusunda ne bir kurum ile ne de herhangi bir kişiyle sorunu olmadığını ve yoğun bir şekilde çalışmalarının sürdürdüğünü kaydetti.

#### **A.10. Irak'ta Sünni Partisi'nin seçimlere katılması yasaklandı (Zaman)**

*Geçtiğimiz yıl Türkiye'yi ziyaret eden Iraklı Sünni lider Salih El Mutlak'ın önderliğindeki Irak Diyalog Cephesi'nin, Mart ayında gerçekleşecek seçimlere katılması yasaklandı. Yasağa gerekçe olarak ise Mutlak'ın, Saddam Hüseyin'in Baas Partisi ile olan bağlantıları gösterildi.*

Irak'ta seçime katılacak adayların Baas Partisi ile bağlantısı olup olmadığını kontrol etmekle sorumlu olan Adalet ve Yükümlülük Komitesi'nin yetkili müdürlerinden Ali Lami, seçime girmesi yasaklanan isimler arasında Salih Mutlak'ın da olduğunu söyledi. Bunun, Irak Uyum Cephesi'nin de seçimlere girmesinin yasaklandığı anlamına geldiğini belirten Lami, Mutlak'ın Aralık 2005'teki seçimlere katıldığını hatırlattı. Ancak Lami, elde ettikleri yeni bilgilere göre "Mutlak'ın bir Baasçı olduğunu ve kendisini de Baasçı olarak aday gösterdiğini" ifade etti.

Iraklı Sünni Müslümanların ve seküler kesimin sözcüsü olarak da görülen Salih Mutlak ise suçlamaları "tamamen saçmalık" olarak nitelendirdi. Mutlak, "İllegal olduğunu bildiğim halde kendimi nasıl Baasçı olarak aday gösterebilirim. Ben bundan daha akıllıyım." dedi. Ancak Mutlak, bir önceki rejimde görev yapanlara karşı sempati duyduğunu ve bu kişilerin 2003'teki ABD işgalinden sonra ayrımcılığa uğradığını düşündüğünü söyledi ve şöyle ekledi: "Ama sempati duymak farklıdır. Irak'ta baskı altında olan tüm halka sempati duyuyorum ve Baasçılar da çok büyük bir baskı altına alındı."

Salih Mutlak ile ittifak kuran Sünni politikacıların, bugün nasıl tepki göstereceklerini belirlemek üzere bir araya gelmeleri bekleniyor. Bazıları seçimin boykot edilmesini desteklemezken, bunun ülkeyi sivil çatışmaya geri götüreceğini savunuyor. Sünniler, Ocak 2005'teki ilk yerel seçimleri boykot etmişlerdi. Seçimlerde Mutlak ile birlikte katılma kararı alan milliyetçi çizgideki Irak Ulusal Toplanış grubunun lideri olan Osama Nuceyfi, boykot kararının ya görüşmeleri uzatacağını ya da seçimi erteleteceğini söylüyor.

Irak'ta çok geniş bir desteğe sahip olmayan Salih Mutlak, kendisini bir mezhebe bağlı olmayan ve ülkeyi yöneten Şii dini gruplara karşı bir siyasetin temsilcisi olarak lanse ediyor. Mutlak, kendisini güçlü bir seküler ve 1970'li yıllarda Baas Partisi'nden ayrılmış eski bir Baasçı olarak tanımlıyor.

2005 yılında Mutlak'ın Sünni savaşçılarla bağlantısı olduğuna dair iddialar ortaya atılmış; ancak direnişçilere bir köprü olarak gördüğü için Amerika kendisinin seçime katılmasını teşvik etmişti.

Son seçimlerde partisi 11 sandalye kazanan Mutlak'ın, Mart ayındaki seçimlerde ise fazla başarılı olması beklenmiyor. Ancak Irak Parlamentosu'nda Başbakan Nuri El Maliki'nin Hukuk Devleti koalisyonu ile Irak Ulusal Uyum cephesi arasındaki ayrılmazlık yüzünden, bir dahaki başbakanın kim olacağını belirlemede önemli bir konumda olacağı tahmin ediliyor.

2008 yılında ABD'nin de baskısıyla çıkarılan bir yasayla Baasçıları Temizleme Koalisyonu'nun yerine Adalet ve Yükümlülük Komitesi getirilmişti. Ancak aralarında Mutlak'ın da olduğu birçok Iraklı, yeni komitenin eskisinden daha gaddar olduğunu ve ülkedeki uzlaşmaya zarar verdiğini düşünüyor.

Komitenin şu anki başkanı Ali Lami, eski komisyonun da başkanıydı. Lami, ABD tarafından İran destekli milislerle bağlantısı olduğu için tutuklanmış ve bir yıl hapiste kalmıştı. Ancak Irak Parlamentosu onun yerine birisini atamakta uzlaşamayınca serbest bırakılarak, yeni komitenin başına geçmişti.

### *Salih Mutlak Kimdir?*

Farklı görüşlerini çekinmeden dile getirmesiyle tanınan El Mutlak, hükümet karşıtı eylem planladıkları iddiasıyla beş Şii'nin idam edildiği 1977 yılına kadar Baas Partisi üyesiydi. Mutlak, beş kişinin adil yargılanması gerektiğini söylemiş; ancak idam edilmeleri üzerine partiden atılmıştı.

El Mutlak ardından Baas Partisi'nin eski bir üyesi olan ve bir dönem parti hiyerarşisinde Saddam'ın üzerinde yer alan, ancak 1960'larda yaşanan bir güç mücadelesinin ardından partiden ayrılmak zorunda kalan bir Şii ile birlikte çiftçiliğe atılır. 1980'lerin ortasında bir gün Saddam bu iki eski Baaslı'nın çiftliğine helikopterle gelir ve çok beğendiği çiftliği devletleştirmeye karar verir. Tazminat olarak da ikisine başka yerde arazi önerir. Mutlak, kendisine verilen yeni arazide çiftçilik yapmaya devam eder. 2003'te Amerika Irak'ı işgal ettiğinde de ülkenin en büyük çiftçilerinden birinin sahibidir.

Bir zamanlar Baas Partisi'nden atılmış olması işgalden sonra kendisi için avantaja dönüşen Mutlak, yeni anayasa için oluşturulan komitede yer alır. 2005 yılındaki seçimlerde Sünnilerin boykotuna katılmaz ve partisi Ulusal Diyalog Cephesi ile Şii hakimiyetindeki 275 koltuklu parlamentoda 11 koltuk kazanır.

2005 seçimleri ertesinde erkek kardeşi kaçırılıp öldürülen, birkaç koruması da bombalı saldırılarda hayatını kaybeden Mutlak, bugün Yeşil Bölge'deki güvenli bir otelde yaşayan Mutlak'ın Şii olan karısı ile oğlu ise Amman'da kalıyor.

### **A.11. Irak'ta 14 parti ve şahsiyete seçim yasağı (ANF)**

Irak'ta 14 siyasi parti ve şahsiyetin Mart ayında yapılması öngörülen genel seçimlere katılması yasaklandı. Karara gerekçe olarak Baas ile ilişkileri gösterildi.

Bağımsız Adalet ve Uyum Komitesi, Baasçılarla ilişkisi olduğu gerekçesiyle 14 parti ve siyasi şahsiyetin Mart ayında yapılması öngörülen genel seçimlere katılımını yasakladı. Bu kararın iktidardaki Şiiiler ile Sünniler arasındaki gerilimi arttırması bekleniyor

Adalet ve Uyum Komisyonu Başkanı Falah Şanşal, Yasaklılar arasında Sünni bir parti olan Ulusal Diyalog Cephesi Başkanı Salel El Mutlak'ın da bulunduğunu belirtti. Kararı alan komite ile Adalet ve Uyum Komisyonu farklı kurumlar.

Aynı zamanda radikal Şii lider Muktada Sadr'ın partisine üye olan Şanşal, Mutlak'ın Baas partisinin yücelttiğine yönelik başka kanıt ve bilgilerin ortaya çıkması ardından bu kararın

alındığını belirtti. Bu milletvekiline göre Mutlak, Parlamento önünde yaptığı açıklamada Baas adına oy kullanacağını söyledi.

Yasaklanan diğer 13 parti veya şahsiyet konusunda bilgi verilmedi. Karara tepki gösteren Saleh el Mutlak ise Bağdat'taki bir basın toplantısında "Bu kararın illegal ve Anayasa'ya aykırı olduğu açıktır" diyerek karara itiraz edeceklerini söyledi.

Mutlak'ın partisinin sözcülerinden Haydar El Mollah ise kararın arkasında İran rejiminin olduğunu belirterek, bu kararın İran Dışişleri Bakanı Manuşehr Muttaki'nin Bağdat ziyaretinden bir gün sonrasına denk geldiğine işaret etti.

#### **A.12. İran ve Irak sınır sorununu çözmek için toplanıyor (Cihan)**

İran ve Irak yönetimleri, geçtiğimiz günlerde petrol sahalarının kime ait olduğu tartışmalarıyla gündeme gelen sınır sorununu çözmek için bir araya geliyor.

Iraklı yetkililer ile burada yapacakları görüşmelerde iki ülke arasındaki sınır sorunlarını çözmeye çalışacaklarını söyledi. Irak'a gününbirlik bir ziyaret gerçekleştiren Mutteki, Irak Dışişleri Bakanlığı'nda yaptığı açıklamada "İki ülke arasında sınır sorununu çözmek için bir hafta içerisinde toplantılar gerçekleştirilecek" dedi. İki ülkeden teknik komitelerin önümüzdeki haftadan itibaren toplantılar gerçekleştireceğini dile getiren İranlı bakan, toplantılarda iki ülke arasında kara ve deniz sınırlarının belirleneceğini kaydetti. Irak'ın devlete ait petrol şirketi South Oil Şirketi, 18 Aralık'ta İranlı askerlerin ve uzmanları Fauka petrol sahasına gelerek petrol kuyusunun kontrolünü ele geçirdiklerini ve buraya İran bayrağı diktiğini açıklamıştı. Ancak İran, kısa bir süre sonra petrol kuyusundan çekilmişti.

Petrol kuyusunda yaşanan gerginlik, 2003 yılında Saddam'ın devrilmesinden bu yana iki ülke arasındaki en büyük çatışmalardan biri olmuştu. Irak Dışişleri Bakanı Hoşyar Zebari de geçen ay yaptığı açıklamada İran'ın 2006'dan bu yana sürekli olarak Irak sınırlarını ihlal ettiğini öne sürmüştü. İki ülke arasında bin 458 kilometrelik bir sınır bulunuyor.

#### **A.13. 14 liste baaslılar ile olan ilişkilerinde dolayı Irak seçimlerden men edildi (Denge Azad/Bağdat)**

*İçinde Salih Mutlag'ın da bulunduğu 14 liste baaslılar ile olan ilişkileri ispatlandığı için Irak seçimlerinde men edildi.*

Irak Yüksek Seçim Komisyonu Baaslılar ile ilişkili oldukları ispatlanan 14 liste, mart ayında yapılacak olan Irak seçimlerinde men edildi. Seçimlerde men edilenler arasında Sünni Ulusal Diyalog Cephesi lideri Salih Mutlak'ın listesi de bulunuyor.

Yapılan açıklamada Irak parlamentosu Adalet ve Soruşturma Komisyonu tarafında Salih Mutlek'in eski baas rejimi ile, Nehro Ebulkerim Kesnezani'nin( büyük bir mal varlığı olan Kürt Kesnesani ayrıca Kesnezani Tarikatı'nın şeyhi) ise İzzet Duri ile ilişkilerinin ispatlandığı için seçimlere katılma hakkının ellerinden alındığı bildirildi.

Öte yandan eski Baas Partisi üyesi olan ve suç işleyen eski baaslıları tespit etmek ve devlet makamlarından temizlemek amacı ile kurulan Adalet ve Soruşturma Komisyonu'nun eski Baaslılar ile oturduğu iddiaları üzerine, Federal Irak Parlamentosundaki Birleşik Irak İtilaf

Listesi üyesi Ebas Beyati yaptığı açıklamada, Adalet ve Soruşturma Komisyonu'nun hiç bir şekilde baasçılarla görüşme yetkisinin olmadığını belirtti.

Ebas Beyati Adalet ve Soruşturma Komisyonu ile Basçılar arasında gerçekleşebilecek herhangi bir görüşmenin yasal olmayacağına vurgu yaparak; "Irak Parlamentosundaki Adalet ve Soruşturma Komisyonu geçici olarak oluşturulan bir komisyondur ve bundan dolayı herhangi bir siyasi taraf ile görüşme yetkisi yoktur. Bazı tarafların, Irak halkını vahşice öldüren basçılarla ilişki içinde olduğunu duyduğumuzda gerçekten çok şaşırдық. Adalet ve Soruşturma Komisyonu'nun Parlamento içinde yer alan bir komisyondur ve parlamento dışında herhangi bir faaliyet yürütemez. Çünkü parlamentonun dışındaki çalışmalar diğer ilgili kurumları ilgilendirir" dedi.

#### **A.14. Musul'daki Hadba Listesi Kürt karşıtı bir televizyon açıyor (Denge Azad/Hewlêr)**

*Şuan Musul'daki birçok idari makamı elinde bulunduran Hadba Listesi, temel politikaları olan Kürt ve peşmerge karşıtlığını güçlendirmek amacıyla bir televizyon açmaya hazırlanıyor.*

Federal Irak'ta seçim sürecinin yaklaşmasıyla beraber Musul'da seçim çalışmalarına hız veren şövenist Arap gruplar seçimde başarıyla çıkmak amacıyla etnik gerginlik yaratırken, Kürdistan İttifak Listesi ise bölgede güvenliğin sağlanması ve var olan sorunların büyümemesi için çaba gösteriyor.

YNK'nin Musul Teşkilat Sorumlusu Herêm Kemal Axa konuya ilişkin yaptığı açıklamada son süreçte meydana gelen olayların eski baasçılar tarafından gerçekleştirildiğini ve baasçılar Musul'daki ihtilafli bölgelerde etnik çatışma çıkartarak "bakın Peşmergenin kaldığı yerlerde güvenlik sağlanamıyor ve huzur yok" mesajını vermek istediğini belirtti. Axa şövenist ve eski baaslıların bu amaçla son aylarda Musul'da 5 ayrı terörist saldırısı gerçekleştirdiğini kaydetti.

Kemal Axa Kürt siyasi partilerin ise yaratılmak istenen etnik gerginliğin aksine bölgede çok olumlu bir rol oynadığını ve Kürt partilerin bölgede huzur ve güvenliğin sağlanması için çalışma yürüttüğünü belirtti.

Musul'da son süreçte meydana gelen olaylara ilişkin olarak yazar ve gazeteci Ebdulxeni Ali yaptığı açıklamada; "Hedba Listesi ve taraftarları Kürtlere ve Peşmerge gücüne karşıt çalışmalar yürütmek amacıyla şuan basın-yayın kuruluşlarını güçlendiriyorlar. Bu çevreler Musul da bir uydu televizyonu açma hazırlığı içindeler. Ayrıca yeni bazı dergi ve gazeteler çıkarmayı düşünüyorlar. Bundan dolayı bizimde Musul'da basın alanındaki çalışmalara daha fazla önem vermemiz gerekiyor" dedi.

15 parti ile temel bölge aşiretlerini bünyesinde toplayan Sünni Arap milliyetçilerinden oluşan Hadba Listesi, geçen yerel seçimlerde yaptığı gibi yine Kürt karşıtı söylem ile öne çıkarak, Kürtlerin ve peşmerge kuvvetlerinin istikrarsızlığın kaynağı olduğunu iddia ediyor.

#### **A.15. İran'la Varılacak Her Türlü Çözüme Ret (PNA)**

Irak parlamentosundaki iki siyasi grup İran güçlerinin Irak topraklarındaki işgalleri sürerken İran'la varılacak her türlü çözümü red ettiklerini duyurdular.

Vatan Diyalok Meclis grubu ve Irak toplumsal birlik grubu yaptıkları açıklamada " Irak ve İran arasındaki sınır sorununun çözümü İran güçlerinin işgali sonlandırmasından sonraya bırakılmalı. İran güçleri Irak'tan çıkmadan hükümetin sorunu çözmek için hiçbir diplomatik çaba içine girmemesi gerekiyor ve hiç bir şekilde konuyu tartışmaya açmaması lazım" denildi.

İki grubun bu açıklaması İran dışişleri bakanının sorunu çözmek için Bağdat'a geldiği bir döneme rast gelmektedir.

#### **A.16. Şebekler Kürdistan Yönetimine Bağlanmak İstiyor (PNA)**

Şebek Kürtlerinden bir kaç önde gelen Kürdistan Bölge Başkanı Mesud Barzani'ye gönderdikleri mektuplarında yaşadıkları bölgelerin Kürdistan bölgesine bağlanmasını ve bölgelerinde Peşmerge varlığının vatandaşların can güvenliği için çok önemli olduğunu belirttiler.

Şebek köylerinden şaquli, Xezne, Muwefeque, Başexre, Ali Reş...ve Bertile nahiyesi önde gelenleri Başkan Barzaniye gönderdikleri bir mektupta Başkan Barzani'ye nahiyelerinde yaşanan sorunlara karşı duyarlı davrandığı ve yardım sunduğu için teşekkür ediyorlar.

Mektupta Başkan Barzani'den bölgelerinde güvenliği sağlayan Peşmerge güçlerinin kalmasını ve yaşadıkları bölgelerin Kürdistan Bölgesine bağlanmasını talep ediyorlar.

#### **A.17. Irak'ta ABD Varlığına Karşıyız (PNA)**

Irak Weset Hareketi genel sekreteri Mofek Rubeyi ABD'nin artık Irak'tan çekilmesi gerektiğini ve Irak içişlerine müdahale eden bazı Arap Devletlerin artık bundan vazgeçmelerini istedi.

Rubeyi "Birçok Arap Ülkesi kendi çıkarlarını korumak için Irak içişlerine müdahale ediyor. Bazı Iraklı grupları da mali açıdan destekliyorlar seçimlerde halkın oylarını ala bilmeleri için" dedi.

Rubeyi eldeki bilgilerin bazı Arap devletlerin bu duruşunu ispatladığını belirtti. Ancak isim vermekten kaçındı.

Rubeyi " eğer bu devletler içişlerimize müdahale etmekten vazgeçmezlerse biz o devletlerin isimlerini açıklamak zorunda kalacağız" dedi.

Rubeyi ABD'den yapılan güvenlik anlaşmasına bağlı kalmalarını ve Irak siyasetine müdahale etmemelerini isteyerek "ABD Irak'tan çekilmeli çünkü Iraklılar ABD varlığını istemiyor" dedi.

#### **A.18. Hedba'nın Alacağı Bir Karar Değildir (PNA)**

Musul valisi Asil Necefi Hükümet'ten ortak güçlerin Musul'da konuşlandırılmamasını talep etmişti konuyla ilgili olarak parlamenter Adil Berwari bu Musul valisinin yetkisi dahilinde olmadığını belirtti.

Parlamento Aşayiş ve Savunma komisyonu üyesi Adil Berwari PNA'ya yaptığı açıklamada "Bu karar Musul Valisinin yetkisi dahilinde değil. Asil Necefi validir Aşayis sorumlusu değil. Herkes kendi işini yapmalı" dedi.

Berwari " Musul'un El kaide ve Baasçılar için yuva haline geldiği anlaşıldıktan sonra ortak güçlerin orda güvenliği sağlaması kararı alındı. Bu karar Kürdistan bölge Başkanı, Irak Başbakanı ve Amerikalı yetkilerin ortak kararı" dedi.

Berwari “ortak güç Kürtler, Araplar ve Türkmenler arasındaki sorunlardan dolayı kurulmuştur. Eğer bu güçlerden sadece biri sorunlu bölgelerde yer alırsa sorun çözülmez. Musul valisinin bu açıklamaları ve girişimleri kendi başarısızlığını örtmek için gösterilen çabalardan başka bir şey değildir” dedi.

## B. GÜVENLİK

### **B.1. Yok daha neler..Kürtler tank ve helikopter almak istiyorlar!... (Araahurra)**

Kuzey Irak'taki Bölgesel Yönetimi'nin çok yakında tank ve helikopter satın alacağı bildirildi.

İran radyo televizyon kurumuna bağlı Merkezi Haber Ajansı'nın Kürdistan Yurtseverler Birliği kaynaklarına dayandırdığı haberine göre Kürdistan Peşmerge Güçleri Sözcüsü Cebbar Yaver, bölgesel yönetimin yakında tank ve helikopter alacağını açıkladı.

Habere göre Kürt Peşmerge Güçleri Sözcüsü Cebbar Yaver, Kürdistan Bölgesel Yönetimi ile Irak Savunma bakanlığı arasında bölgesel yönetimin her iki ayda bir bağımsız olarak silah satın alabilmesi konusunda anlaşma yapıldığını açıkladı.

Bölgesel Yönetimi'nin silah satın alabilmesi için bütçeye ihtiyaç duyduğunu belirten Yaver, "Kürtler, silah satın alabilmek için Irak Savunma Bakanlığının bütçe temin etmesini beklemektedir" dedi.

Cebbar Yaver ayrıca Bölgesel Kürt Yönetiminin Amerikan ordusunun 2011 yılında Irak'tan çekilmesinden sonra silah ve teçhizat bakımından içerinin ve sınır bölgelerinin korunması için kendi kendine yeter hale gelmeyi planladığını söyledi.

### **B.2. Irak'ta polis müdürü bombalı saldırıdan kurtuldu, 3 koruma öldü (Kerküknet)**

Kerkük'te yeni yılın ilk bombalı saldırısı Bağdat Caddesi üzerindeki Kerkük Enstitüsü yakınlarında düzenlendi. Kerkük Bölge Polis Müdürü Albay Burhan Tayyip'in konvoyunu hedef alan ilk saldırıda bir koruma öldü, 3'ü de yaralandı. Bölgeye kalabalığın toplanmasının ardından ikinci bomba patlatıldı. Saldırılarda 3 kişi öldü, 8 kişi yaralandı.

Yaralıları Kerkük Acil Hastanesi'ne kaldırılırken, polisin geniş çaplı operasyon başlattığı bildirildi.

Irak'ta 7 Mart'ta yapılacak genel seçimler öncesinde şiddet olaylarının yeniden tırmanmasından endişe ediliyor.

### **B.3. ABD Blackwater'ı akladı (Kerküknet)**

ABD'nin 2003'te Irak'ı işgaliyle ülkedeki Amerikalı yetkilileri korumak için tutulan ve insan hakları ihlalleriyle gündeme gelen özel güvenlik şirketi Blackwater rahat bir nefes aldı. 2007'de Bağdat'ta kalabalığın üzerine ateş açmak ve 17 Iraklıyı öldürmekle suçlanan beş güvenlik görevlisi hakkındaki dava düştü. Yargıç Ricardo Urbina, davanın Amerikan Adalet Bakanlığı'nın elinde olmaması gereken kanıtları kullanması nedeniyle düşürüldüğünü açıklarken, bakanlığın, 17 kişiyi katleden sanıkların, anayasal haklarını ihlal ettiğini savundu.

#### *Sanıklar Memnun, Iraklılar Kızgın*

Kanıtların, Blackwater çalışanlarının Dışişleri yetkililerine aleyhlerinde kullanılmaması kaydı ile yaptıkları belirtildi. Amerikan Adalet Bakanlığı ise mahkemenin kararından hayal kırıklığı duyduklarını açıkladı. Davanın düşmesi sanıkları memnun ederken, başından beri davanın Irak'ta görülmesini isteyen "Blackwater mağdurları" ve yetkililer karara tepki gösterdi. Irak hükümeti sözcüsü Ali al-Dabbagh, Irak'ta yürütülen soruşturmanın, sanıkların "ciddi bir suç işlediklerini" gösterdiğini vurgularken, Irak hükümetinin eski ulusal güvenlik danışmanı olan ve meclisin dış ilişkiler komisyonu başkanı Muvaffak el-Rubai davanın Irak'ta görülmesi gerektiğini savundu. Irak'taki ABD güçlerinin komutanı Orgeneral Raymond Odierno "Bu karar beni çok kaygılandırdı, çünkü gerçekten söz konusu saldırıda pek çok masum insan öldü" dedi.

### **B.4. Kandil grubu serbest kaldı, PKK planı yattı (sabah)**

*MİT'in raporuna göre Kuzey Irak'tan gelen grubun tutuklanacağı tahmini yapan PKK, 3 karakola baskın planladı. Tutuklama olmayınca Öcalan eylemleri devreye sokuldu*

MİT'in hazırladığı istihbarat raporuna göre, PKK "Demokratik açılım" sürecini sabote etmek için plan hazırladı. Rapora göre örgüt, 'Kandil Grubu' adıyla gönderilen 34 PKK'lının tutuklanması beklentisiyle, 3 karakola baskın yapmak için hazırlandı. Ancak gelen grup serbest kalınca, örgütün 'misilleme' olarak hazırladığı karakol baskın planları suya düştü. Bunun üzerine 'Öcalan eylemlerini başlatan örgüt, ardından Reşadiye'deki saldırıyı gerçekleştirdi. İstihbarat birimlerince hazırlanan değerlendirme raporuna göre, PKK lider kadrosu, örgüt tabanının "Artık akan kan dursun" diyerek açılım projesine destek vermesi üzerine ürkerek 'harekete geçme' kararı aldı. Bu kapsamda, sözde "iyi niyet göstergesi" olarak Abdullah Öcalan'ın talimatıyla Kandil ve Mahmur'dan 34 kişinin Habur'da güvenlik güçlerine teslim olması sağlandı. Bu sözde iyi niyetin arkasındaki asıl amaç ise teslim olan PKK'lıların tutuklanması beklentisiydi.

#### *3 Karakola Baskın Planlandı*

Rapora göre, Kandil grubunun tutuklanmasıyla birlikte örgüt, "Açılım bitti, hükümet iyi niyetimizi suiistimal etti" diyerek Hakkâri'nin Çukurca, Şemdinli ve Yüksekova İlçesi İran-Irak-Türkiye hudut hattında 3 sınır karakoluna baskın düzenleyecekti. Dağlıca ve Aktütün benzeri planlanan saldırıların hazırlıkları tamamlanmıştı. Ancak Kandil ve Mahmur'dan gelen 34 kişinin mahkemede verdiği "Biz partimizin ve önderliğimizin aldığı karar doğrultusunda geldik. Hiçbir şekilde pişman değiliz ve bu yasadan yararlanmak istemiyoruz" şeklindeki ifadelerine rağmen serbest bırakılmaları örgütün bu planını bozdu. Bunun üzerine örgüt yönetimi, olağanüstü toplanarak yeni bir 'yol haritası' hazırladı. Abdullah Öcalan'ın İmralı'daki odası ve sağlık koşullarına ilişkin iddialar ortaya atılarak eylemler başlatıldı ve

halkın güvenlik güçleriyle karşı karşıya gelmeleri sağlandı. Bu olayların hemen ardından da "sokakta kurşunlanan ve coplanan savunmasız halkımıza sahip çıkıyoruz" bahanesiyle Tokat'ın Reşadiye ilçesinde 7 askerin şehit edildiği saldırı gerçekleştirildi.

#### **B.5. Irak'ta korkunç bilanço: 100 bin ölü (timeturk.com)**

7 yıl sonrasında korkunç bilanço açıklandı... Irak'ın 2003 yılında işgal edilmesinden bu yana ülkede yaklaşık 100 bin sivilin öldüğü bildirildi. İşte o rakamlar...

Irak'ın 2003 yılının Mart ayında ABD önderliğindeki uluslararası güç tarafından işgal edilmesinden bu yana ülkede yaklaşık 100 bin sivilin öldüğü açıklandı.

Reuters haber ajansının derlediği rakamlara göre, Irak'ta 94 bin 939 ila 103 bin 588 sivilin, 4 bin 900 ila 6 bin 375 Irak askerinin öldüğü belirtildi.

Savaşta 4 bin 372 Amerikan, 179 İngiliz ve 139 diğer ülke askerinin de hayatını kaybettiği bildirildi.

#### **B.6. Irak, İsrail'in 1981'deki nükleer tesis saldırısının peşini bırakmıyor (diyarbakirsoz.com)**

Irak yönetimi, İsrail'in 1981 yılında nükleer santraline düzenlediği hava saldırısının peşini bırakmıyor. İsrail'den tazminat almanın peşinde olan Irak Başbakanı Nuri El Maliki'nin ve Irak Dışişleri Bakanlığı'nın, Birleşmiş Milletler Genel Kurulu ve Güvenlik Konseyi'ne yeni bir tazminat talebinde bulunduğu bildirildi.

Iraklı milletvekillerinden Muhammed Naci Muhammed, Irak'ın El Sabah gazetesine yaptığı açıklamada Irak kabinesinin 25 Aralık'ta diplomatik kanallar yoluyla yeniden bir tazminat başvurusunda bulunmayı kabul ettiğini söyledi. Birleşik Irak İttifakı koalisyonu üyesi olan Bakan Muhammed, miktarı belirlemek için de tarafsız bir komitenin kurulacağını dile getirdi. Naci Muhammed, BM Güvenlik Konseyi'nin 487 sayılı kararı çerçevesinde Osirak nükleer reaktörünün onarımı için milyarlarca dolarlık tazminat talep edeceklerini kaydetti.

#### *İsrail'in Peşinde*

BM'nin saldırının hemen ardından aldığı söz konusu karar, İsrail'in Haziran 1981'deki saldırısını şiddetle kınıyordu. Karar ayrıca sorumluluğu İsrail tarafından kabul edilen zararın tanzim edilmesini öngörüyordu.

İsrailli yetkililer, o dönemde reaktörün Saddam Hüseyin tarafından nükleer bomba üretmek için kullanılacağından endişe ettiklerini açıklamışlardı. Ancak o dönemde Uluslararası Atom Enerjisi Ajansı (IAEA), reaktöre onay vermişti.

BM ayrıca Osirak saldırısının, IAEA'yı hiçe saydığı ve yönetimi tehdit ettiğini kaydetmişti.

#### **B.7. Irak, sınırlarına 56 bin asker sevk ediyor (YDH)**

*Irak İçişleri Bakanlığı, komşu ülkelerle sınır güvenliğini sağlamak için sınır bölgelerine 56 bin asker sevk edileceğini açıkladı.*

Irak İçişleri Bakanlığı, komşu ülkelerle sınır güvenliğini sağlamak için sınır bölgelerine 56 bin asker sevk edileceğini açıkladı.

Irak'ta yayımlanan es-Sabah gazetesine demeç veren Irak İçişleri Bakanı Yardımcısı Ahmed el-Hafaci, 56 bin askerin sınır bölgelerinde konuşlandırılması yönündeki kararın sınırdaki güvenlik önlemlerini arttırmayı ve silahlı kişilerin sınırlardan ülkeye sızmalarını önlemeyi amaçladığını söyledi.

Bağdat'ın halen sınır bölgelerine 43 bin asker gönderdiğini belirten Hafaci, bu rakamın 56 bine çıkarılması yönündeki bir planın da gündemde olduğunu ifade etti.

Sınır bölgelerinde 800 adet sınır karakolu inşasının da söz konusu olduğunu belirten Hafaci, İran'la Fekke petrol kuyularıyla ilgili yaşanan sorunlarla ilgili olarak da "İran'la yaşanan sorun konusunda da sınırlarla ilgili belgelerin düzeltilmesine ihtiyaç duyulmaktadır. Bu meseleyle ilgili olarak diğer komşu ülkelerle de sorunlar bulunmaktadır" dedi.

### **B.8. Kerkük'te 270 Toplu Mezar Bulundu (PNA)**

Kürdistan Bölgesel yetkililerince yürütülen kazı çalışmalarında, Kerkük kentinde 270 Kürt çocuğuna ait toplu bir mezar ortaya çıkarıldı.

Kürdistan kentlerinden olan Kerkük şehrinde 270 çocuğa ait toplu mezar bulundu. Kürdistan Hükümeti'nin Enfal ve Şehitler Bakanı Dr. Mecid Hemed Emin'in PNA'ya yaptığı açıklamasında, Bölgesel yetkililerce yürütülen çalışmalarda Kerkük'ün Dubiz kasabasında 270 çocuğa ait yeni bir toplu mezarın ortaya çıkarıldığını bildirdi. Bakan Emin, cesetlerin 3 yaşın altındaki 270 çocuğa ait olduğunu belirtti.

Enfal ve Şehit Bakanı Mecid Hemed Emin, 270 çocuğa ait çıkarılan toplu mezarların Çemçemal ilçesinde defnedileceğini söyledi. Bölgede çok sayıda toplu mezarın var olduğunu söyleyen Bakan Emin, bölgede çalışmaların devam ettiğini dile getirdi. Aralık ayında da Kerkük yakınlarında kadın ve çocuklardan oluşan 185 toplu mezar bulunmuştu.

### **B.9. Peşmerge Güçlerinin Birleştirilmesi Yinelendi (PNA)**

Kürdistan Başbakanı Berhem Salih ile ABD Irak generali Odierno görüşmesinde peşmerge güçlerinin birleştirilmesi konusunun önemi üzerinde duruldu.

Görüşmede Başbakan tüm vatandaşların Irak genel seçimlerine gönül rahatlığıyla katılım göstere bilmesi için itilaf güçleri ile Irak Ordusu'nun dayanışmasından bahsetti. Görüşmede Kürdistan hükümetinin peşmerge güçlerinin birleştirilmesi konusu tartışıldı ve iki tarafta peşmerge güçlerinin birleştirilmesinin önemine ve bölge güvenliğine yapacağı katkı üzerinde hemfikir diler. Başbakan birleşik peşmerge güçleri demokratik ve güvenli Irak'ın çıkarına olduğunu belirtti. Kürdistan Başbakanı " Irak'ın özgürleştirilmesi sürecinde ve güvenliğinin oluşturulmasında peşmerge güçleri nasıl ki önemli bir rol oynadıysa, birleşmiş ve modernleştirilmiş peşmerge güçleri de Irak'ın geleceğinde Irak ve Kürdistan'ın güvenliğini sağlamada önemli bir rol oynayacaktır" dedi.

## **B.10. Dindar Zebari: “Kürdistan'da hiç bir gizli cezaevi yoktur” (Denge Azad/Hewlêr)**

*Kürdistan Bölge Hükümeti Birleşmiş Milletler Koordinatörü Dindar Zebari düzenlediği basın toplantısında, UNAMİ raporunda yer alan "Kürdistan bölgesinde gizli cezaevleri var ve peşmerge Musul'da sivil halka saldırıyor" iddialarına cevap verdi.*

Dindar Zebari dün düzenlediği basın toplantısında Irak'taki UNAMİ örgütünün Irak'taki insan haklarına yönelik hazırladığı 6 aylık rapora ilişkin yaptığı açıklamada, rapora Kürdistan hükümeti olarak önem verdiklerini fakat rapordaki bazı hususlara katılmadıklarını ifade etti.

Zebari raporda iddia edildi gibi Kürdistan Bölgesinde gizli hiçbir cezaevinin bulunmadığını ve Kürdistan Peşmerge Kuvvetlerine bağlı herhangi bir askeri gücün de Şebek ve Êzidi Kürtlere yönelik herhangi bir saldırı düzenlemediğini söyledi.

Zebari konuşmasına devamla: " Raporda Kürdistan Bölgesi Hükümetinin insan hakları alanında yürüttüğü çalışmalara genel bir şekilde değinilmemiş. Hükümetin yaptığı olumlu çalışmalardan da bahsedilmiş. Fakat raporda belirtilen bazı hususlara açıklık getirmek istiyoruz. Öncelikle Kürdistan'da yargı bağımsızdır, suç işleyen şahıslar yasalar çerçevesinde gözaltına alınıp yargılandıktan sonra tutuklanıyor. Şu ana kadar da hiç bir tutuklunun hakları ihlal edilmemiştir. Raporda bu konuda bize yönelik asılsız suçlamalarda bulunulmuştur. Kürdistan Bölgesinde tutuklulara yönelik işkence yapıldığı ve zorla ifadelerinin alındığına yönelik iddiaları kesinlikle kabul etmiyoruz. Çünkü her tutuklunun avukat tutma hakkı bulunuyor " dedi.

Kürdistan Bölgesi Hükümetinin kadınlara yönelik uygulanan şiddetin ortadan kaldırılması için çok kapsamlı çalışmalar yürüttüğünü dile getiren Dindar Zebari; "Bu konuda 4 resmi kurum çalışmalarına başladı. Yürütülen kapsamlı çalışmalardan dolayı namus ve töre cinayetleri oranında bir azalma olmuştur" dedi.

Düşünce özgürlüğü konusunda ise Dindar Zebari; "Kürdistan Bölgesinde şimdiye kadar hiç kimse düşünce suçundan dolayı tutuklanmamıştır ve bu konuda hiç bir gazete ve dergi de kapatılmamıştır" dedi.

Raporda Kürdistan Peşmerge Kuvvetlerinin Şengal'deki Kürtlere yönelik saldırıda bulunduğu yönelik iddialar hakkında Dindar Zebari; "Bunlar Kürdistan Peşmerge Kuvvetlerine yönelik yapılan haksız suçlamalardır ve kesinlikle gerçeği yansıtmıyor. Bu konuda şimdiye kadar peşmerge güçlerine yönelik herhangi bir şikâyette bulunulmamıştır. Ayrıca Telefer'deki halkın bizzat kendisi Peşmerge gücünün orda kalması talebinde bulunmuştur" dedi.

## **B.11. Arif Tayfur: "12. Tugay Kerkük'teki tüm etnik unsurları temsil etmiyor" (Denge Azad)**

*Irak parlamento başkan yardımcısı Arif Tayfur Irak ordusu tarafından Kerkük'te konuşlandırılan 12.Tugay'ın Kerkük'teki tüm etnik unsurları temsil etmediği için, şehrin güvenliğinin sağlanmasında hiç bir etkisinin olmadığını belirtti.*

Tayfur 12.Tugay'ın Kürdistan bölge hükümetinin haberi olmaksızın Irak ordusu tarafından Kerkük'te konuşlandırıldığını ve kanunlara aykırı bir şekilde yapılan bu konuşlandırmayı Kürdistan bölgesi olarak kabul etmediklerini ifade etti.

Kerkük'teki 12.Tugay'ın sadece Araplardan oluşturulduğunu ve Kürt askerlerinin bu tugaydaki oranlarının %51'dan az olmaması gerektiğini belirten Tayfur, Kürtlerin Kerkük'teki en büyük ulus olduğunu, çoğunluğu oluşturduğunu ve bu güç içerisinde Kürtlere gereken oran ayrılmadığı takdirde gerginlik yaşanacağını ifade etti.

Yaklaşan Irak seçimleri ile beraber ihtilaflı bölgelerdeki durumun daha da hassasiyet kazandığını söyleyen Tayfur "bu bölgelerdeki güvenliğin tam anlamıyla sağlanması için, Amerika, Irak Ordusu ve Peşmerge kuvvetlerinde oluşturulan ortak askeri gücün, bu bölgelere konuşlandırılması gerekiyor" dedi.

## **B.12. Irak Sınır Asker Yığıyor (Cihan)**

Irak İçişleri Bakanı Yardımcısı Ahmed el-Hafaci, 56 bin askerin sınır bölgelerinde konuşlandırılması yönündeki kararın sınırdaki güvenlik önlemlerini arttırmayı ve silahlı kişilerin sınırlardan ülkeye sızmalarını önlemeyi amaçladığını söyledi. Sınır bölgelerinde 800 adet sınır karakolu inşasının da sözkonusu olduğunu belirten Hafaci, İran'la Fekke petrol kuyularıyla ilgili yaşanan sorunlarla ilgili olarak da "İran'la yaşanan sorun konusunda da sınırlarla ilgili belgelerin düzeltilmesine ihtiyaç duyulmaktadır. Bu meseleyle ilgili olarak diğer komşu ülkelerle de sorunlar bulunmakta" dedi.

### *Polis Şefine Silahlı Saldırı*

Bağdat'ın batısındaki Ramadi kentinde emniyet teşkilatında görevli bir 'terörle' mücadele müdürünün evine gün ağarmadan önce düzenlenen bombalı saldırıda, polis şefiyle birlikte 6 kişi hayatını kaybetti. Ramadi çevik kuvvet müdürü Fadıl Nimravi yaptığı açıklamada, Ramadi'nin 60 km kuzeybatısındaki Hit kentinin terörle mücadele müdürü Albay Velid El Hiti ve diğerlerinin evlerine yerleştirilen bombaların patlatılması sonucu uykularında öldüğünü belirtti. Saldırılarda, 6 kişinin de yaralandığı kaydedildi.

El Kaide ile mücadele eden polis şeflerinden biri olan El Hiti'ye yönelik saldırıdan sonra bazı kişilerin tutuklandığı ve kentin girişinin güvenlik güçlerince kapatıldığı belirtildi. Öte yandan Diyala ve Musul kentlerinde düzenlenen bombalı saldırılarda toplam 3 kişi öldü, 4 kişi yaralandı. Musul'da bir eve el yapımı patlayıcı düzeneği olan bir cihazla düzenlenen ilk saldırıda 2 çocuğun öldüğü, 1 çocuğun yaralandığı belirtildi.

Diyala da ise yol kenarına yerleştirilen patlayıcı bir cihazın, El Sadiye semtinin güneyindeki İmam Vis kara yolunda seyreden bir araca çarpması sonucu 1 sivilin öldüğünü, 3 sivilin yaralandığını belirtti

## **B.13. 'Türk topçusu bombaladı' (DHA)**

Irak Devlet Başkanı Celal Talabani'nin lideri olduğu Irak Kürdistan Yurtseverler Birliğinin (KYB) resmi internet sitesinde yeralan bir haberde, Türkiye-Irak sınırında konuşlu bulunan

Türk topçu birliklerinin dün akşam saatlerinde Irak'ın Zap Vadisindeki PKK hedeflerini bombaladığı iddia edildi.

Türk Silahlı Kuvvetlerinin Irak'ın kuzeyine yaptığı hava ve kara operasyonlarını daha önce sürekli veren KYB'nın resmi internet sitesi, uzun bir aradan sonra ilk kez Irak'n kuzeyinde bulunan Zap Vadisinin Türk topçusu tarafından bombalandığını iddia etti. Sitede yeralan habere göre, Türkiye-Irak sınırında konuşlu bulunan Türk topçu birlikleri, dün saat 19.00 sıralarında Amediye'ye bağlı Nihel, Nerwe Rekan ve Doskiye alanlarını bombaladı. Zap vadisine yakın olan ve PKK'lı teröristlerin barındığı alanlara top atışının bir süre devam ettiği belirtilen haberde, can ve mal kaybı konusunda bilgi alınmadığı ifade edildi.

#### **B.14. Peşmerge Kuvvetlerini Amerika ordusu eğitecek (Denge Azad/Hewlêr)**

*Irak'taki Amerika güçlerinin Irak ile Amerika arasında imzalanan Stratejik Çerçeve Anlaşması çerçevesinde Kürdistan Peşmerge Güçlerine askeri eğitim vereceği açıklandı.*

Irak'ta yayın yapan Dicle radyosuna demeç veren Kürdistan Peşmerge Bakanlığı resmi sözcüsü Cabar Yaver:" Irak parlamentosu ve Amerika yönetimi arasında imzalanan Stratejik Çerçeve Anlaşması da, Amerika'nın Irak ordusuna eğitim ve lojistik alanında yardımcı olacağı belirtiliyor. Irak'taki Amerika askeri güçleri bu çerçevede, Irak'taki güvenlik sisteminin bir parçası ve varlığı Irak anayasası ile garantiye alınan peşmerge kuvvetlerine, askeri eğitim verecek" dedi.

Yaver bu meselenin geçen hafta General Odierno'nun Hewlêr'de Mesut Barzani ve Berhem Salih ile ayrı ayrı yaptığı görüşmelerde de gündeme geldiğini ve konunun detaylı bir şekilde tartışıldığını ifade etti.

#### **B.15. Irak İsrail'in peşini bırakmıyor (YDH)**

*Irak yönetimi, İsrail'in 1981 yılında nükleer santraline düzenlediği hava saldırısının peşini bırakmıyor.*

Irak yönetimi, İsrail'in 1981 yılında nükleer santraline düzenlediği hava saldırısının peşini bırakmıyor.

İsrail'den tazminat almanın peşinde olan Irak Başbakanı Nuri El Maliki'nin ve Irak Dışişleri Bakanlığı'nın, Birleşmiş Milletler Genel Kurulu ve Güvenlik Konseyi'ne yeni bir tazminat talebinde bulunduğu bildirildi.

Iraklı milletvekillerinden Muhammed Naci Muhammed, Irak'ın El Sabah gazetesine yaptığı açıklamada Irak kabinesinin 25 Aralık'ta diplomatik kanallar yoluyla yeniden bir tazminat başvurusunda bulunmayı kabul ettiğini söyledi.

Birleşik Irak İttifakı koalisyonu üyesi olan Bakan Muhammed, miktarı belirlemek için de tarafsız bir komitenin kurulacağını dile getirdi.

Naci Muhammed, BM Güvenlik Konseyi'nin 487 sayılı kararı çerçevesinde Osirak nükleer reaktörünün onarımı için milyarlarca dolarlık tazminat talep edeceklerini kaydetti.

BM'nin saldırının hemen ardından aldığı söz konusu karar, İsrail'in Haziran 1981'deki saldırısını şiddetle kınıyordu. Karar ayrıca sorumluluğu İsrail tarafından kabul edilen zararın tanzim edilmesini öngörüyordu.

İsrailli yetkililer, o dönemde reaktörün Saddam Hüseyin tarafından nükleer bomba üretmek için kullanılacağından endişe ettiklerini açıklamışlardı. Ancak o dönemde Uluslararası Atom Enerjisi Ajansı (UAEA), reaktöre onay vermişti.

BM ayrıca Osirak saldırısının, UAEA'yı hiçe saydığı ve yönetimi tehdit ettiğini kaydetmişti.

#### **B.16. Hammudi: Katiller Irak'ta yargılanmalı (YDH)**

*Irak Parlamentosu Dış İlişkiler Komisyonu Başkanı Humam Hammudi, Black Water firmasının canı ajanlarının Irak mahkemelerinde yargılanmalarını istedi*

Irak Parlamentosu Dış İlişkiler Komisyonu Başkanı Humam Hammudi, Black Water firmasının canı ajanlarının Irak mahkemelerinde yargılanmalarını istedi.

Amerika mahkemesinin Bağdat caddelerinde 17 Iraklı vatandaşı hiç bir sebep olmaksızın katleden Black Water firmasının ajanları hakkında beraat kararı vermesine tepki gösteren Hammudi, artık Irak yönetiminin kendi milli egemenliğine kavuştuğunu, bu cinayetin Irak topraklarında işlendiğini ve bu yüzden canilerin Irak mahkemelerinde yargılanması gerektiğini kaydetti.

Iraklı parlamenter Hammudi ayrıca olayın kurbanlarının ailelerine karşı da adalet ve insaf ilkelerine göre davranılmasını temenni ederek Irak yönetiminden konunun takipçisi olmasını istedi.

#### **B.17. "Blackwater" kararının yankıları sürüyor (Timeturk)**

*Washington Federal Yargıcının, geçen perşembe, 16 Eylül 2007'de Bağdat'ın Nisoor Meydanı'nda 17 masum Iraklı'nın ölümüne sebebiyetten suçlanan beş Blackwater çalışanı hakkında ortaya atılan suçlamaları reddetmesinin yankıları sürüyor.*

Washington Federal Yargıcının, geçen perşembe, 16 Eylül 2007'de Bağdat'ın Nisoor Meydanı'nda 17 masum Iraklı'nın ölümüne sebebiyetten suçlanan beş Blackwater çalışanı hakkında ortaya atılan suçlamaları reddetmesinin yankıları sürüyor.

Bakanlıktan gelen bilgiye göre 16 Eylül 2007'de Nisoor'da 43 Iraklı sivil vurulmuş, 17'si ölmüştü. Iraklıların, kendi topraklarında yaşanan bir katliamın zanlılarını yargılayamamaktan duydukları öfkenin üzerine, Amerikalı Yargıcın suçlamaları reddetmesi eklendi.

O dönem, Irak İçişleri Bakanı suçluları Irak hakiminin karşısına çıkarma konusunda ısrarlıydı; yalnız ABD'de hükümetten hiç kimse Blackwater hakkında alenen olumsuz yorum yapmamıştı.

Sonrasında Irak hükümeti Blackwater'ın Irak'ta çalışma lisansına el koysa da şirket lisanssız çalışmaya devam etti ve bugünlere gelindi.

17 masum Iraklı'nın ölümüne sebebiyetten suçlanan beş Blackwater çalışanı hakkında ortaya atılan suçlamaların Federal Yargıç tarafından reddedilmesi tepkilere yol açtı.

Irak Başbakanlık Sözcüsü Ali el-Dabbagh, bu duruma tepki göstererek, konunun takipçisi olacaklarını vurguladı ve Yargıç Urbina'ya bu kararın "haksız ve kabul edilemez" olduğunu ilettili.

Yargıç Urbina'nın kararı birçok kesimde sürpriz olarak değerlendirildi. Blackwater çalışanlarına karşı delil yetersizliği olmadığı, aksine bol kanıtla ağır şekilde etik olmayan davranış ve uygunsuz hareketlerin görmezden gelinmesine şaşılıyor.

Olayı yakından takip eden hukuk çevreleri Adalet Bakanlığı'nın başından beri davanın sağlıklı bir şekilde işlenmesi yönünde bir tavrı olmadığını, aksine sabote etme eğiliminde olduğunu belirterek Yargıç Urbina'nın davayı düşürme gerekçesini buna örnek gösteriyorlar.

Davanın ilerlememesinin en önemli sebebi sanıklar hakkındaki suçlamaları en donanımlı şekilde mahkemeye getirmekle yükümlü savcılığın sanıkların ifadesine başvururken bu ifadelerin dava sürecinde sanıklar aleyhine kullanılmayacağı sözü vermesi ve uygulamada bunun tam tersini yaparak davayı çıkmaza sokması.

Adalet Bakanlığı'nın bu konudaki tutumunu yakından izleyen çevreler, savcılığın işin başından beri davayı sonuna kadar götürme eğilimi içinde olmadığını ve geleneksel noktanın savcılığın bilinçli sabotaj çabasının meyvesi olduğunu vurguladılar.

Scott Horton'ın Amy Goodman'a yaptığı açıklama ilginizi çekecek:

Irak'ta birçok özel şirkete bağlı 180,000 çalışan, aşçılıktan, müteahhitliğe birçok işte görev alıyordu.

60 şirket Amerika hükümetinin silahlı güvenliğinden sorumluydu, tabii bu görünen tarafı. Tahminlere göre 20,000, 50,000'den bahsediliyordu. Hükümet için görev alan Blackwater şirketinin çalışan sayısı ise 1,000 civarındaydı. Blackwater, Amerikan ordusundan ayrılmış özel komando birliklerinden oluşuyordu.

Blackwater gibi şirketlerin ücreti Savunma Bakanlığı Pentagon tarafından değil, Amerikan Dışişleri Bakanlığı tarafından ödeniyordu.

Savaş bölgelerine gönderdiği elemanlarını nasıl bir yönetmelik çerçevesinde çalıştırdığı, onların yaptıkları işin denetlenip denetlenmediği, denetleniyorsa bunun kim tarafından yapıldığı da bilinmiyor.

Yaklaşık üç yıl önce Turkish Journal için görüştüğümüz Brookling Enstitüsü'nden Peter Singer, yurtdışında çalıştırılan bu özel güvenlik elemanlarının statüsünün ne askeri ne de sivil yasalarca tanımlandığını, onların da bu yasal boşluktan faydalandıklarını belirtmişti.

Singer, yurtdışında çalışan özel güvenlik birimlerinin hangi durumda silah kullanma iznine sahip olduğunu da kanunen netleştirilmediğini söylemişti.

Özel güvenlik birimleri ordu mensubu olmadıkları için askeri yönetmeliklere uymaları gerekmiyormuş. Yani bir silahlı çatışma sonrasında rapor verme zorunlulukları yoktu.

Yurtdışında olmalarından dolayı buldukları ülkenin kanunları onları kapsamıyor, yani Irak'taki Blackwater elemanları Irak emniyet kurumlarına bağlı değillerdi.

Bundan dolayı da 2006 yılında bir Blackwater çalışanının Bağdat hükümetinin bulunduğu yeşil bölgede Iraklı bir sivili öldürmesinin ardından hiçbir şey yapılmadı, sadece ateşi açan Amerikalının Irak'tan çıkarıldığı biliniyor.

Şirket, geçen yıl ismini “Xe Services” olarak değiştirdi.

## C. EKONOMİ

### C.1. Blair'e Maaş Ödeyen Şirket Irak'ta Petrol Peşinde (Kerküknet)

İNGİLTERE'nin eski başbakanı Tony Blair'e yılda 1 milyon Dolar ödeyen Orta Doğu Yatırım Fonu'nun Irak'ın en büyük petrol şirketine uluslararası danışmanlık için teklif götürdüğü ortaya çıktı. Times'ın haberine göre, Birleşik Arap Emirlikleri yatırım firması Mubadala'nın batılı petrol şirketlerinin petrol sahasını geliştirmek için Güney Irak'taki petrol şirketi Zubair ile konsorsiyum müzakereleri sürüyor. Projenin gerçekleşmesi için 6 milyar sterlinden fazla yatırım gerektiği vurgulanırken, petrol ve gaz gelirlerinin yüzde 80'ini alan yatırım şirketi Mubadala'nın doğu yarımkürenin en büyük petrol şirketini inşa etmeyi amaçladığı belirtiliyor. Zubair'in 4 milyar varil rezervi ile Irak'ın en büyük petrol şirketi olduğu tahmin ediliyor.

### C.2. Sudani: Irak'a ilk gelen kazanıyor (turkiyegazetesi.com)

*Vergi Almıyor*

Yabancı yatırımcılardan vergi almayan Irak'ın ekonomisi ve döviz gelirinin yüzde 95'i petrole dayanıyor.

Irak Ticaret Bakanı Abdulfelah Hasan El Sudani, Türk şirketlerini Irak'ta yatırım yapmaya çağırdı. Türkiye ile Irak arasındaki ticari hacmin 8 milyar doları aşmasıyla “İlk gelen, ilk kazanan olur” diyen El Sudani, bölgedeki hiçbir ülkenin Irak ile olan ticari hacminin bu rakamın yarısına bile ulaşamadığına dikkati çekmişti. Bu çağrıdan hemen sonra, Devlet Bakanı Zafer Çağlayan ile Dışişleri Bakanı Ahmet Davutoğlu'nun Basra Konsolosluğu'nu hizmete açmasıyla ticari gelişmeler meyvesini vermeye başladı.

*Malzeme İhtiyacı Var*

2004 yılında 1.8 milyar dolar olan Türkiye'nin Irak'a ihracatı, bu yılın ilk 9 ayında 3.7 milyar dolara yükseldi. İki ülke halkının yararı için Türkiye'nin bu potansiyeli iyi değerlendirmesini isteyen Irak, ülkenin imarında çok sayıda malzeme, ekipman ve tecrübenin ithalatına ihtiyaç duyuyor. Türkiye'nin önemli şirketlerinden Çalık Grubu da demiryolu ve karayolu taşımacılığını öngören, Avrupa ile Basra arasında hat oluşturacak “Kuru Kanal” adlı projesine talip oldu.

### C.3. Sigaranın dumanı Kuzey Irak'tan tütüyor (turkiyegazetesi.com)

*Son ayarlamayla sigaradaki vergi oranı yüzde 78'e ulaşırken, sigara şirketleri kaçak sigaraya talep artışından endişe ediyor*

Maliye Bakanlıđı'nın sigaradan alınan maktu vergiyi yüzde 30, nispi vergiyi yüzde 5 oranında artırması sektörde endişeye neden oldu. Şirket yetkilileri son zamlarla sigaranın son bir yılda yüzde 50 zamlandığına işaret ederek, "Tiryakiler sigarayı daha ucuz yollarla karşılama yoluna gideceklerdir. Bu da kaçak sigaraya olan talebin artmasına neden olacaktır. Sonuçta devlet vergiden, halk ise sađlıđından olabilir" uyarısında bulundu.

#### *Yüzde 78'i Vergi*

Yılda 5.4 milyar paket sigaranın tüketildiđi, 20 milyar lira büyüklüđe sahip Türk tütün pazarında zam haberleri tüketicileri kızdırırken, şirketler ise "Zamlar bizim cebimize deđil, devletin kasasına gidiyor" diyerek kendilerini savundu. British American Tobacco (BAT) Yönetim Kurulu Üyesi Tuna Turagay, satılan her paket sigaranın yüzde 78'inin vergiye gittiđini belirterek, şunları kaydetti: "Devlet bizim ortađımız gibi adeta. Ama biz bundan rahatsız deđiliz. Sadece yapılan zamların bu denli büyük ve bir anda olması bizi kaygılandırıyor. Yapılan son zamların kaçak sigaraya davetiye çıkarmasından endişe ediyoruz."

#### *15 Milyar TL Ödüyöruz*

Philip Morris Sabancı Kurumsal İletişim Müdürü Selda Susal da, sektörde faaliyet gösteren altı şirketin 12 milyar TL'si ÖTV, 3 milyar TL'si KDV olmak üzere yaklaşık 15 milyar TL düzeyinde vergi ödediđini belirterek, "Tek seferde yapılan yüksek oranlı ve ani vergi artışı tüketiciler tarafından kolay sindirilebilir düzeyde deđildir. Vergi düzenlemeleri, tüketicileri daha ucuz ürünlere yöneltecek, yasadışı ticareti, kaçak, sahte ve kayıpları teşvik edecek bir yapıda olmamalıdır" dedi. Tütün ve Alkol Piyasası Düzenleme Kurumu (TAPDK) raporlarına göre yasadışı sigara pazarının toplam büyüklüđu 1 milyar doları aşıyor. Kaçak sigaranın üretim üssü ise Kuzey Irak'ta Mesut Barzani'nin denetimindeki bölge. Burada kurulu iki fabrikada imal edilen kaçak sigaralar katır sırtında Türkiye'ye sokuluyor. Kaçak sigaranın PKK'nın da önemli gelir kalemlerinden olduđuna dikkat çekiliyor.

#### *JTI ve BAT'ta Sigaraya Zam Yaptı*

Philip Morris'ten sonra BAT Türkiye ve JTI da sigaraya zam yaptı. Kent, Tekel 2000, Samsun, Maltepe gibi sigaraları üreten BAT'taki fiyat artışı, dün yürürlüđe girdi. Zam sonrası BAT'ın en düşük fiyatlı ürün 4.20, en yüksek 7.50 TL oldu. Camel, Winston gibi sigaraların üreticisi JTI'nın bugün yürürlüđe girecek zammı sonrası ise fiyatlar 4-7 lira arasında deđişecek.

#### **C.4. Irak ordusunun tanklarını, Amerikan General Dynamics şirketi üretecek (CİHAN)**

Irak ordusunun tanklarını, Amerikalı tank ve ticari uçak üreticisi General Dynamics şirketi üretecek. ABD ordusu tarafından açılan ihaleyi, 198 milyon dolarla General Dynamics şirketinin kazandıđı bildirildi. Şirket, anlaşma kapsamında 140 tank üretecek.

Falls Church merkezli şirketten yapılan açıklamaya göre tankların yapımı, 31 Mayıs 2011'de tamamlanacak. ABD ordusu, daha önce de Irak ordusuna eğitim amaçlı olarak 22 tank hibe etmişti.

M1A1 modelindeki tanklar, şirketin Lima, Scranton, Anniston, Tallahassee'deki fabrikalarında üretilecek

### **C.5. Irak Petrol Bakanlığına Ait Taslağı Kabul Etti (PNA)**

Federal Irak hükümeti Petrol Bakanlığının hazırladığı taslağı kabul etti. Petrol Bakanlığı dışardan gelen şirketler ile birlikte çalışacak.

Irak Petrol Bakanlığı sözcüsü Asım Cihad yaptığı konuşmasında, Irak hükümetinin Petrol taslağı hakkında yeni uygulamaların getirildiğini ve şirketlerin böyle bir uygulamanın yapılmasında ön gördükleri değişiklikleri kabul ettiğini dile getirdi. Öngörülen uygulamaların hükümet tarafından yürürlüğe girdiğini söyledi.

Petrol taslağı ile ilgili taslağın kabul edilmesinden sonra şirketlerin çalışmalara devam edeceği dile getirildi. Bu şirketlerin Malazya, Japonya, Rusya ve Çin'e ait şirketlerden oluşuyor.

Sözcü Asım Cihad, gerçekleştirilecek resmi belgelerin imzalanmasından sonra şirketlerin çalışmaya başlayacağını, günde yaklaşık 12 milyon bermil petrolün çıkartılacağını söyledi.

### **C.6. Kürdistan'da toplam 9900 yerli ve yabancı şirket var (Denge Azad/Hewlêr)**

*Kürdistan bölgesi ticaret bakanlığı verilerine göre 2009 yılında Süleymaniye, Duhok ve Hewlêr'de 1700 yerel şirket kurulurken 153 yabancı şirket ise şube açmış.*

Ticaret Bakanlığı yetkilisi Pervin Muhammed Nuri yaptığı açıklamada, Kürdistan'daki ticaret kapılarının dünya ülkelerine açılması ve yeni bir ekonomik sistem uygulanmaya başlanması ile beraber yabancı bir çok büyük şirketin Kürdistan'ın Süleymaniye, Hewlêr ve Duhok şehirlerine gelerek temsilciliklerini açtığını ve geçen yıl 153 yabancı yeni şirketin Kürdistan'a geldiğini belirtti.

Nuri açıklamasında, Kürdistan bölgesinde sadece 2009 yılında 1700 yeni yerel şirketin kurulduğunu ve 153 yabancı şirketin ise şube açtığını ifade ederek, Kürdistan bölgesinde şuan yerli ve yabancı toplam 9900 şirketin bulunduğunu söyledi.

### **C.7. Petrol Kanunu Kabul Edilmeli (PNA)**

Irak Parlamentosu üyesi Kürdistan İtifakı Listesi'nden Mehma Xelil Kürdistan petrolünün Irak borularından ülke dışına çıktığını ve tüm gelirlerinin Irak hazinesine aktarıldığını belirtti.

Mehma Xelil haber ajansımıza yaptığı açıklamada; bu dosyanın Kürdistan Hükümeti ve Irak Hükümeti arasında olduğunu, şimdi ise çözüm yolunda büyük adımların atıldığını söyledi.

*Mehma Xelil: "Petrol ve gaz sorunu en üst seviyede tartışılmıştır..."*

Şimdi Kürdistan Hükümeti de günlük 100.000 bermil petrol dışarıya gönderebilir ve buda Irak geleceği için önem arz etmekte. Kürdistan Hükümetinin petrolü Irak ekonomisini daha da güçlendiriyor" dedi.

Mehma Xelil: “Biz bu servetleri çıkartmak zorundayız, Alt yapımızın ekonomik gelişmelere ihtiyacı var, bu dönemki gaz ve petrol kanununun kabul edilmesi gelecek dönemde petrol ve gaza bağlı birçok sorunun çözümünde de kolaylıklar sağlayacaktır.” dedi.

## D. KÜLTÜR VE TOPLUM

### D.1. Duhok'ta kadına yönelik şiddet vakalarında %28'lik bir azalma var (Denge Azad)

Kadına Yönelik Şiddetle Mücadele Müdürlüğü Duhok şubesi sorumlusu Sami Celal düzenlediği basın toplantısında, Duhok ilinde 2008 yılına oranla kadına yönelik uygulanan şiddet vakalarında %28'lik bir azalmanın meydana geldiğini ifade ederek, 2008 yılında Duhok şehrinde 19 kadının öldürüldüğünü, 77 yanma vakasının tespit edildiğini ve mahkemelere 395 farklı şikayetin yapıldığını kaydetti.

2009 yılında Duhok'ta 123 kişinin kadına yönelik şiddet uygulama suçundan mahkeme verildiğini ve bunlardan 29 kişinin ceza aldığını söyleyen Celal, 8 kadın ise geçen yıl erkeğe yönelik şiddet uygulama suçlaması ile mahkemeye çağrıldığını belirtti.

### D.2. 2009'da Süleymaniye Havaalanından yaklaşık 3500 uçak seferi gerçekleştirildi (Denge Azad)

Süleymaniye Uluslararası Havaalanı genel müdürü Tahir Abdullah düzenlediği basın toplantısında, 2009 yılında havaalanı gümrüğünden 11000 ton eşya ve yaklaşık 26 ton altının Kürdistan bölgesine getirildiğini belirtti.

Abdullah geçen yıl Süleymaniye Uluslararası Havaalanı'nın pasaport kontrol noktalarında, yaklaşık 60 sahte belgenin (pasaport, vize, oturma) yakalandığını ve 12 kişinin de geldikleri ülkelere geri gönderildiğini ifade etti.

Süleymaniye Uluslararası Havaalanı'nda 2008 yılına göre %15'lik bir yolcu artışı olduğunu belirten Abdullah, havaalanında bu yıl hiç bir AIDS'li vakaya rastlanmadığını söyledi.

### D.3. 'ABD mültecilere kapısını açsın' (www.bbc.co.uk)

*Birleşmiş Milletler'in acil yardım koordinatörü John Holmes, Amerikan hükümetine daha çok sayıda Iraklı mülteciye kapılarını açmaları çağrısında bulundu.*

İşgalden bu yana milyonlarca kişi evlerini terk etti

Irak'ta her ay yaklaşık 60.000 kişinin evlerini terkettiği sanılıyor.

BM Mülteciler Örgütü'ne göre, Irak'ın 2003 yılında işgalinden bu yana 2.000.000'dan fazla kişi mülteci durumuna düştü.

Bu mültecilerin büyük bölümü Suriye ve Ürdün gibi komşu ülkelere sığındı.

Batılı ülkeler ise pek az sayıda mülteciye kapılarını açtı.

Örneğin, ABD'ye sığınan Iraklı mültecilerin sayısı sadece 1500...

BM'nin acil yardım koordinatörü John Holmes, BBC'ye verdiği mülakatta, ABD'nin çok daha fazla sayıda Iraklı mülteciye sığınma hakkı tanıması gerektiğini söyledi.

Özellikle ABD'yle işbirliği içinde çalışan Iraklılara kapıların açılması konusunda daha fazla adım atılması gerektiğini düşündüğünü belirten Holmes, bu kişilerin hayatlarının Irak'taki durum nedeniyle tehlikede olduğunu ifade etti.

John Holmes, bu konuda ABD'nin üzerine ahlaki bir sorumluluk düştüğünü belirtti.

### *Gecikmeler*

ABD hükümeti, Eylül ayının sonuna dek 7000 Iraklı'nın ülkeye girişine izin vereceklerini açıklamışlardı.

Ancak sıkı güvenlik önlemleri nedeniyle süreçte gecikmeler yaşanmıştı.

Washington Post gazetesi, ABD'nin Irak büyükelçisi Ryan Crocker'ın mültecilerin ülkeye alınmasının çok zaman aldığı uyarısında bulunduğunu yazmıştı.

### *IRAKLILAR NEREYE GİTTİ?*

Suriye 1.400.000

Ürdün 750.000

Körfez Ülkeleri 200.000

Mısır 100.000

İran 54.000

Lübnan 40.000

Türkiye 10.000

Avrupa Ülkeleri 20.000

### *BM Mülteciler Örgütü*

Habere göre, Crocker, bir iç yazışmasında, BM Mülteciler Kurumu'nun yönlendirdiği iltica başvurusunda bulunan kişilerle yapılan mülakatların tamamlanmasının iki yıl alacağını belirtiyordu.

Ancak ABD ve diğer batılı ülkeler, süreci hızlandırsalar dahi bu ülkelere ulaşmayı başaran Iraklı mültecilerin sayısı küçük bir oranı teşkil edecek.

Iraklı mülteciler sorununun, sadece mültecilerin ABD'ye gitmelerine izin verilerek çözülmesinin mümkün olmadığını, bunun aksine daha büyük bir çekim gücü yaratacağını söyleyen John Holmes, başta Ürdün ve Suriye ile diğer Irak'a komşu ülkelere sığınan mültecilere yardım eli uzatılması gerektiğini belirtiyor.

## E. TÜRKİYE İLE İLİŞKİLER

### E.1. Sanayi odası, Irak'a ihracatı artırmak için irtibat bürosu kuruyor (ZAMAN)

Şanlıurfa Ticaret ve Sanayi Odası (ŞUTSO), Irak'a ihracatını artırmak için Kuzey Irak'ın Erbil ve Duhok vilayetlerindeki ticaret ve sanayi odalarında irtibat ofisi açma çalışması başlattı.

ŞUTSO Başkan Yardımcısı Osman Baysal, Irak İrtibat Ofisi'nin çalışmaları hakkında bilgi vermek için Şanlıurfa'dan Irak'a ihracat yapan ve ihracat yapma kapasitesi bulunan firma temsilcileriyle toplantı yaptı. Osman Baysal, Şanlıurfa'daki firmaların kendilerini yenilemesi gerektiğine işaret etti.

Firmaların bünyelerinde kaliteli ve üniversite mezunu gençleri barındırmasını isteyen Baysal, "Irak'a ihracatımızı artırmak için devlet yardımlarını iyi kullanmak zorundayız. Firmalarımızı bu konuda bilgilendirmek için bünyemizde Irak irtibat ofisi kurduk. Firmalarımızı bu ofisimizden faydalanmaya çağırıyoruz. Şöyle bir bakıyorsunuz Urfa'da potansiyel çok. Ama değerlendiremiyoruz. Ama bir şeyler yapmaya çalıştığımız zaman üstesinden gelemeyeceğimiz hiçbir şey yoktur. Her şeyi devletten beklememeliyiz." diye konuştu.

### E.2. Türk Ordusu Güney Kürdistanı bombalıyor (Dema Nû-Hewlêr)

*Türk topçu bataryaları, 7 Ocak günü akşamı başlattıkları bombalamanın devam ettiği ve saldırının yol açtığı zararlar konusunda herhangi bir bilgi edinilmediği bildiriliyor.*

Pukmedia sitesinde yer alan bir habere göre, Türk topçu bataryalarının 7 Ocak günü akşamı başlattıkları saldırı devam ediyor.

Edinilen bilgilere göre, Türk toplarının, Güney Kürdistan'ın Amediye kazasına bağlı Nihêl, Nêrwe Rekan ve Doski bölgesine yönelik saldırısı haberin hazırlandığı saatte devam ediyordu.

Resmi kaynaklar şu ana kadar saldırıların yol açtığı can ve mal kaybı konusunda herhangi bir açıklamada yapmadılar.

### E.3. Dönüş var ses yok (Takvim)

*Terör örgütünün tasfiyesini sağlamak için harekete geçen hükümet, dönüş perdesini 2. kez açacak. Ancak bu defa grupların girişinde 'çıt' çıkmayacak!*

Hükümetin yürüttüğü demokratik açılım çerçevesinde PKK terör örgütünün tasfiyesine yönelik girişimler, yoğun şekilde sürdürülüyor. İçişleri Bakanı Beşir Atalay, dönüşün yol haritasını önceki gün yapılan AK Parti'nin Merkez Karar ve Yönetim Kurulu (MKYK) toplantısında anlattı. Açılım takviminin işlediğini belirten Atalay, Irak'ta yapılan "üçlü mekanizma" toplantısında ortaya konan kararlılığa dikkat çekti. Atalay, Kuzey Irak yönetiminin de PKK'yı istemediğini belirtti. Bakan Atalay'ın açıklamaları ise dönüşü ikinci kez kapı açılacağı şeklinde yorumlandı. Edinilen bilgiye göre Türkiye, yeni bir PKK'lı grubun daha teslim olması konusundaki girişimleri hızlandırdı. Ancak bu kez dönüşün daha sessiz olacağı açıklandı. Bu kapsamda istihbarat birimleriyle bir çalışma yürütüldüğü belirtildi. Dağdan ve Mahmur Kampı'ndan gelecek ikinci grubun, "gövde gösterisi" ne fırsat verilmeden "sessiz" şekilde sınırdan geçirileceği kaydedildi.

#### **E.4. Erbil'e konsolosluk şubatta açılıyor (Sabah)**

Türkiye'nin Bağdat Büyükelçisi Murat Özçelik, Irak'ta 7 Mart'taki seçimlerden ulusal uzlaşma hükümeti çıkmasının beklendiğini belirtti. Irak'ın Türk dış politikasında öncelikli olduğunu belirten Özçelik, Erbil'deki konsolosluğu da şubat ayına kadar açılacağını söyledi. Stratejik Düşünce Enstitüsü'nde düzenlenen konuşan Özçelik, "Irak'tan baktıkları zaman, Türkiye Cumhuriyeti devletinin bir tek silahı dahi Irak'ın içine başka bir Iraklıyı öldürmek için sokmadığını iyi biliyorlar" diye konuştu.

**Derleyen Seval KÖK**